
  

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, και στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και πλέον των 

ειρηθέντων, κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ. 953/ 

09.04.2024 (ΡΛΖ' – 19.04.2024) Επίκαιρης Ερώτησης, σας γνωρίζεται ότι η χρονική περίοδος 

μέχρι και την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου, αποτελεί, για το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας, περίοδο συνεχούς προετοιμασίας και υλοποίησης σειράς 

προπαρασκευαστικών ενεργειών με σκοπό τόσο την  ενίσχυση της αντιπυρικής θωράκισης, την 

επιχειρησιακή ευελιξία και την καλύτερη ανταπόκριση του μηχανισμού δασοπυρόσβεσης στο 

βαθμό που αφορά στις αρμοδιότητες και την αποστολή του Πυροσβεστικού Σώματος, σύμφωνα 

με την ισχύουσα νομοθεσία, όσο και στον συντονισμό των δράσεων Φορέων, οι οποίοι 

εμπλέκονται στην πρόληψη, ετοιμότητα, αντιμετώπιση και διαχείριση των δασικών πυρκαγιών, 

καθώς και τον συντονισμό της δημόσιας διοίκησης, προκειμένου να ανταποκριθεί άμεσα σε 

οιαδήποτε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, συνεπεία δασικών πυρκαγιών, στο βαθμό που αφορά 

στις αρμοδιότητες και την αποστολή της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.).  

Προς αυτή την κατεύθυνση έχουν εκδοθεί η υπ’ αριθ. 9267Φ.702.15/19.02.2024 

Διαταγή Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, με θέμα «Αναθεώρηση - Επικαιροποίηση  

Επιχειρησιακών Σχεδίων Αντιμετώπισης Δασικών Πυρκαγιών», καθώς και η υπ’ αριθ. 

9268Φ.702.15/19.02.2024, με θέμα «Προπαρασκευαστικές εργασίες προετοιμασίας για τη 

διευκόλυνση του έργου της καταστολής αντιπυρικής περιόδου 2024», με σκοπό την υλοποίηση 

των αναφερόμενων δράσεων που άπτονται των αρμοδιοτήτων του Πυροσβεστικού Σώματος, 

ενώ έχουν διεξαχθεί συσκέψεις ενόψει της αντιπυρικής περιόδου, με όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς, για την εξασφάλιση της καλύτερης συνεργασίας, προς επίτευξη του 

επιθυμητού αποτελέσματος.  
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Ειδικότερα, στο πλαίσιο των προπαρασκευαστικών ενεργειών, ενόψει της αντιπυρικής 

περιόδου, και αναφορικά με την περιοχή του περιαστικού Δάσους Σεΐχ Σου Θεσσαλονίκης, το 

Πυροσβεστικό Σώμα έχει προβεί στον έλεγχο της βατότητας του οδικού δασικού δικτύου και 

των υδατοδεξαμενών και πυροφυλακίων. Κατά τους ελέγχους που διεξήχθησαν στο περιαστικό 

δάσος Θεσσαλονίκης, τα όποια σημεία, στα οποία υπάρχουν αδρανή υλικά (μπάζα) και ογκώδη 

αντικείμενα, κοινοποιήθηκαν άμεσα, με σχετικό έγγραφο της Διοίκησης Πυροσβεστικών 

Υπηρεσιών Νομού Θεσσαλονίκης, στους αρμόδιους φορείς (Δήμους, Δασαρχεία, Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας), για ενέργειες αρμοδιότητας τους προς άμεση αποκομιδή και 

απομάκρυνση αυτών. Ομοίως, κοινοποιήθηκαν στους αρμόδιους φορείς και τα τυχόν 

προβλήματα προσβασιμότητας του δασικού δικτύου, όπου αυτά εντοπίσθηκαν, προς άμεση 

αποκατάσταση.  Επιπλέον, όργανα του Πυροσβεστικού Σώματος, καθ’ όλη την διάρκεια της 

αντιπυρικής περιόδου, θα εκτελούν περιπολίες για τον έλεγχο της προόδου απομάκρυνσης 

τους, και σε περιπτώσεις μη απομάκρυνσης ή εντοπισμού νέων σημείων, θα ενημερώνονται οι 

αρμόδιοι φορείς για την αποκομιδή τους καθώς και οι αντίστοιχες ελεγκτικές υπηρεσίες. 

Συγχρόνως, στο πλαίσιο της αντιπυρικής θωράκισης του Περιαστικού Δάσους Σεΐχ Σου 

Θεσσαλονίκης, το Πυροσβεστικό Σώμα προβαίνει ανάλογα με τις επικρατούσες καιρικές 

συνθήκες και τον εν ισχύ Χάρτη πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς, εκ του οποίου συνάγεται  το  

αντίστοιχο  Στάδιο Επιχειρησιακής Ετοιμότητας, σε εκπομπή υδροφόρων δασικών περιπολικών 

εντός και πλησίον του Σέιχ Σου, μοτοσυκλετών ως ζεύγος με πυροσβεστικούς υπαλλήλους με 

την κωδική ονομασία «ΘΗΣΕΑΣ», αστικών περιπολικών πόλεως τα οποία εισέρχονται στο Δάσος 

του Σέιχ Σου, σε στελέχωση Πυροφυλακίων με τη συμμετοχή Πυροσβεστικών υπαλλήλων ή 

Εθελοντικών Ομάδων Πυροφυλακίων εντός του δάσους του Σέιχ Σου, καθώς επίσης και σε 

περιπολίες Αξιωματικών στην περιοχή ευθύνης τους, και Αμιγούς Περιπόλου του Ελληνικού 

Στρατού εντός του Δάσους.    

Πλέον των ανωτέρω,  στο Περιαστικό Δάσος Θεσσαλονίκης: 

• Εκπέμπεται ομάδα πεζοπόρου τμήματος της Περιφερειακής Πυροσβεστικής Διοίκησης 

(ΠΕ.ΠΥ.Δ.) Κεντρικής Μακεδονίας, σε όλα τα στάδια  Επιχειρησιακής Ετοιμότητας. 

• Σύμφωνα με το Σχέδιο Συμπληρωματικής Επιτήρησης δραστηριοποιούνται καθημερινά 

με την μορφή επιτήρησης ή περιπολιών με υδροφόρα οχήματα, Εθελοντικές  Ομάδες 

του Νομού.  

• Κατόπιν εισήγησης του Διοικητή Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Νομού (ΔΙ.Π.Υ.Ν.) 

Θεσσαλονίκης, όταν ο Δείκτης Επικινδυνότητας Εκδήλωσης Πυρκαγιών είναι 4 ή 5 και 

υπό προϋποθέσεις όταν ο Δείκτης είναι 3, υλοποιείται το μέτρο της απαγόρευσης 

κυκλοφορίας εντός του Περιαστικού Δάσους Θεσσαλονίκης.  

• Γίνεται άμεση ενημέρωση και κινητοποίηση με την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, 

την μητροπολιτική Ενότητα Θεσσαλονίκης και τους Δήμους του πολεοδομικού 

συγκροτήματος, για την άμεση διάθεση και συνδρομή με χωματουργικά μηχανήματα 

έργου και υδροφόρες, εφόσον αυτό απαιτηθεί. 

• Παρομοίως, υπάρχει αντίστοιχη συνεννόηση για κινητοποίηση των μηχανημάτων 

έργου της υπεύθυνης εταιρίας για την κατασκευή της υπερυψωμένης λεωφόρου ταχείας 

κυκλοφορίας, ΚΕΔΡΗΝΟΣ ΛΟΦΟΣ ΑΕ, εφόσον απαιτηθεί. 



• Τέλος, εφόσον οι καιρικές συνθήκες είναι δυσμενείς και ευνοούν την έναρξη και 

εξάπλωση των δασικών πυρκαγιών, μετά από διαταγή του Διοικητή ΔΙ.Π.Υ.Ν. 

Θεσσαλονίκης και όπως προβλέπεται από το σχέδιο δασών, λαμβάνονται επιπλέον από 

τα προβλεπόμενα μέτρα, όπως εκπομπή επιπρόσθετων περιπολικών οχημάτων και 

αύξηση του αριθμού ή του ωραρίου περιπολίας των οργάνων της Υπηρεσίας. 

Περαιτέρω, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.), με βάση τον θεσμικό 

της ρόλο και σύμφωνα με το άρθρο 6 της υπ’ αριθ. 12030Φ.109.1/10.05.1999 κοινής 

υπουργικής απόφασης (Β’ 713) με αντικείμενο την «Ρύθμιση θεμάτων συνεργασίας του 

Πυροσβεστικού Σώματος με τις Ένοπλες Δυνάμεις, την Ελληνική Αστυνομία, τους Ο.Τ.Α., τις 

Υγειονομικές Υπηρεσίες και άλλους φορείς και πρόσωπα που παρέχουν τις υπηρεσίες τους για 

την πρόληψη και καταστολή των δασικών πυρκαγιών», εξέδωσε την υπ’ αριθ. 2902/27.04.2022 

Εγκύκλιο (ΑΔΑ: ΨΝΛΔ46ΝΠΙΘ-Μ57), και στην οποία, μεταξύ άλλων, εμπεριέχονται 

κατευθυντήριες και συντονιστικές οδηγίες για: α) τα έργα, τις δράσεις και τα μέτρα που 

απαιτούνται για την πρόληψη και την ετοιμότητα αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών και β) 

τα προπαρασκευαστικά μέτρα και δράσεις πολιτικής προστασίας που συμβάλλουν στην 

ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων που διαθέτουν οι εμπλεκόμενοι Φορείς 

για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών 

από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και την υποστήριξη του έργου του 

Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους. 

Προσέτι, δημοσιεύθηκε η 5η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών Εξ Αιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2», στο πλαίσιο του 

Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", η οποία 

διαβιβάστηκε με το υπ’ αριθ. Α1309/28.04.2023 (ΑΔΑ: ΡΣΛΘ46ΝΠΙΘ-ΝΛ5) έγγραφό της σε 

όλους τους εμπλεκόμενους Φορείς. Σκοπός του ανωτέρω Σχεδίου, το οποίο έχει εφαρμοστεί με 

επιτυχία τα προηγούμενα έτη στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των 

συνεπειών από δασικές πυρκαγιές, είναι η διαμόρφωση ενός συστήματος αποτελεσματικής 

αντιμετώπισης καταστροφικών φαινομένων και, ως εκ τούτου, στο πλαίσιο του δυνατού, της 

προστασίας της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των πολιτών και προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος. Μάλιστα, προς διευκόλυνση/ επιτάχυνση του έργου των Δήμων, εξεδόθη το υπ’ 

αριθ. 3484/12.05.2020 έγγραφο με αντικείμενο την Έκδοση Πρότυπου Υποδείγματος Σχεδίου 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών για την σύνταξη σχεδίων από 

τους Δήμους.  

Επισημαίνεται ότι, μεταξύ των δράσεων, που απαιτούνται για την προστασία της ζωής 

και της υγείας των πολιτών, είναι και η οργανωμένη προληπτική απομάκρυνσή τους από την 

περιοχή που τεκμηριωμένα εκτιμάται ότι απειλείται από εξελισσόμενη ή επικείμενη 

καταστροφή. Στο πλαίσιο αυτό κρίθηκε αναγκαία η αναθεώρηση των κατευθυντήριων οδηγιών 

που εκδοθήκαν το 2015 και η έκδοση του υπ’ αριθ. A1161/18.04.2023 εγγράφου (ΑΔΑ: 

6ΡΜΙ46ΝΠΙΘ-738) με θέμα «Κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή 

εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και οδηγίες για την σύνταξη ειδικών σχεδίων στα πλαίσια 

εφαρμογής του αρθ. 23 παρ. 4 του Ν. 4662/2020» με βάση το νεότερο θεσμικό πλαίσιο, στο 



οποίο μεταξύ άλλων προβλέπεται η σύνταξη ειδικών σχεδίων για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση των πολιτών από τους Δήμους και τις Περιφέρειες (άρθ. 23 παρ. 4 ν. 

4662/2020)». 

Προσέτι, προς τον σκοπό της υποβοήθησης των Φορέων Πολιτικής Προστασίας στη 

διεξαγωγή ασκήσεων πολιτικής προστασίας, εκδόθηκε το υπ’ αριθ. 532/23.01.2020 έγγραφο 

(ΑΔΑ: ΩΕ2Ψ46ΜΤΛΒ-Γ95) με θέμα «Κατευθυντήριες Οδηγίες για τον Σχεδιασμό και τη 

Διεξαγωγή Ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας», με το οποίο παρέχεται ένα ενιαίο και 

ολοκληρωμένο πλαίσιο για το σχεδιασμό, τη διεξαγωγή και την αποτίμηση ασκήσεων πολιτικής 

προστασίας. 

Τέλος, επισημαίνεται ότι ζητήματα που αφορούν την χρηματοδότηση των Δήμων για την 

κάλυψη δράσεων πυροπροστασίας, όπως: α) εκτέλεση προγραμμάτων προληπτικού 

καθαρισμού της βλάστησης για τη μείωση του κινδύνου, σε περιοχές ιδιαίτερης προστασίας 

(άλση, πάρκα, κατασκηνώσεις, κλπ) αρμοδιότητάς τους, β) απομάκρυνση των υπολειμμάτων 

καθαρισμού της βλάστησης που ενεργείται από ιδιοκτήτες, νομείς, επικαρπωτές και μισθωτές 

οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων, εντός εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων και 

οικισμών, προς αποτροπή κινδύνου πρόκλησης πυρκαγιάς ή ταχείας επέκτασής της (Πυρ. 

Διάταξη 20/2022, παρ. 1 αρθ. 94 ν. 3852/2010), εντός των διοικητικών ορίων των Δήμων, γ) 

εκτέλεση έργων και εργασιών προληπτικού καθαρισμού της βλάστησης καθ' υπόδειξη και 

συνεργασία με τις κατά τόπους αρμόδιες Δασικές Υπηρεσίες κυρίως στη ζώνη μίξης δασών - 

πόλεων και οικισμών για λόγους αντιπυρικής προστασίας των πολεοδομικών τους 

συγκροτημάτων, δ) συντήρηση και βελτίωση του δασικού οδικού δικτύου, σε συνεργασία με τις 

κατά τόπους Δασικές Υπηρεσίες, ε) υλοποίηση προληπτικών μέτρων που αποβλέπουν στην 

αποφυγή πρόκλησης πυρκαγιών από τη λειτουργία χώρων ανεξέλεγκτης εναπόθεσης 

απορριμμάτων (παρ. 2 άρθ. 8 της Πυροσβεστικής Διάταξης 9/2021), στ) ενίσχυση εθελοντικών 

δράσεων σε επίπεδο ΟΤΑ Α' βαθμού, ζ) θέματα προμήθειας εξοπλισμού (π.χ. βυτιοφόρα, 

γεννήτριες, ασύρματοι κλπ), η) λειτουργικά έξοδα (καύσιμα, υπερωρίες προσωπικού κλπ) και θ) 

κάλυψη δαπανών μίσθωσης οχημάτων ή μηχανημάτων προς ενίσχυση του έργου της 

καταστολής ή της αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών, δρομολογούνται από το Υπουργείο 

Εσωτερικών, μετά από πρόταση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας και την 

εξασφάλιση των σχετικών πιστώσεων.  

 Στην κατεύθυνση αυτή, καθίσταται γνωστό ότι, για την κάλυψη δράσεων 

πυροπροστασίας, κατανεμήθηκε, με Απόφαση του Αν. Υπουργού Εσωτερικών, κατά το τρέχον 

έτος, ποσό συνολικού ύψους ευρώ 27.010.000,00 σε Δήμους της Χώρας (ΑΔΑ: 6ΚΞΗ46ΜΤΛ6-

ΩΤΖ), εκ των οποίων σε Δήμους, στα όρια των οποίων εκτείνεται το δάσος του ΣΕΙΧ ΣΟΥ: 

• στον Δήμο ΠΥΛΑΙΑΣ-ΧΟΡΤΙΑΤΗ 82.000,00 €,  

• στον Δήμο ΘΕΡΜΗΣ 70.000,00 €, 

• στον Δήμο ΝΕΑΠΟΛΗΣ-ΣΥΚΕΩΝ 70.000,00 €,  

• στον Δήμο ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 117.000,00 €, και  

• στον Δήμο ΛΑΓΚΑΔΑ 117.000,00 €. 

Τέλος, αναφορικά με λοιπά ζητήματα που αφορούν στην μελέτη, κατασκευή και 

συντήρηση του δασικού οδικού δικτύου και αντιπυρικών ζωνών καθώς και θέματα που 



αφορούν στην χρηματοδότηση φορέων για διαχείριση και προστασία των δασών και για 

θέματα σχετικά με το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει της Δασικές Υπηρεσίες, ήτοι τη λειτουργία, 

χρηματοδότηση και στελέχωσή τους, καθώς και λοιπά θέματα που τυχόν θίγονται εξ υμών και 

τα οποία δεν αποτελούν αντικείμενο της αρμοδιότητας του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας, αρμόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

προς το οποίο αποστέλλεται το παρόν. 
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